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Egyröl-másról.
Egy fiumei tudósítás alapján a budapesti 

lapok megírták, hogy a fiumei járásbíróság az 
itt érvényben levő osztrák törvények alapján 
h orv at zászlómerénylőt bizonyos időre ter­
jedő fogságra és pénzbüntetésre ítélte. A fő­
it városi lapok a hírnek ebben a formában is 
hc!\t adtak, amit nein is leltet csodálni, mert 
hát az újságíró nem jogászéin bér. De azért 
megjött a dementi. S ennek is hely jutott. Va­
lahol tehát mégis rossz néven vették, hogy a 
lapok már a fiumei büntető bíráskodást is az 
osztrák törvények szerint valónak mondják. Ez 
az egy pedig nem áll. A polgári bíráskodás­
ban az osztrák törvények az irányadók — saj­
nos még mindig. Bűnügyekben azonban a 
magyar büntető törvénykönyv paragrafusai szab­
ják meg a büntetés mértékét.

A/ osztrák törvények kiküszöböléséről 
már régóta beszélnek. A magyar nyelv fakul­
tatív érvényesülését már befejezett ténynek 
mondották. De azért nem történt semmi. A 
magyai ember fölött még ma is magyarul nem 
beszélő bírák ítélkeznek. A miniszterek men­
nek jönnek, mindannyian tarsolyukban hozzák 
a fiumei bíráskodás reformját. Eddi: azonban 
még egyszer sem került a sor arra, hogy a re­
formokat előszedjék.

*

Fordított világ van itt Fiúméban. Mindent 
másképpen cselekszika város mintahogyan kelle­
ne. Előbb például dühében százezrek árán felé­
pít t c 11 egyközpoti villamosmüvet s azután meg­
veszi a villamossági részvénytársaság telepét 
is. így tesz a városrendezéssel is. Az óvárost 
pompás aszfaltburkolattal látja el, de a Corsia 
Deákot, Fiúménak ezt a legszebb utcáját úgy 
htgyja, amint húsz esztendővel ezelőtt volt. 
Kavics, sár, por es szemét. Ez található a 
Corsia Deákon. De az óváros népének meg- 

tburkolatot. M :rt n
kezik százezer idegen Fiúméba, mert nem 
ez a része a városnak a legforgalmasabb és 
még egy csomó mert. Mert fordított világ van 

s a bi,lcs Dnács úgy gondolkozik, hogy a 
haznak előbb a tetejét kell megépíteni s azu­
tán jöhet a fundamentum.

A budapestiek védekezni kezdenek a la- 
kasii/M>ra ellen s nemsokára az olasz példát 
Követve talán a lakók sztrájkjával is mcms- 
■ ne!kelhetik a magyar főváros. Fiúméban sok­
kal szelidebbek az emberek. Busán beletörőd­
nek mindenbe, amit a háztulajdonosok meg a 

spec Táj K ,k elrendelnek lit emelik a kenyér 
ma aránytalanul a liszt árával, eszik a drá­
gább kenyeret. Ha a háztulajdonos s:ájgerol 
vagy lehetetlen árakat követel, ez ellen nem 
ehet kifogása. Üres lakás nincsen s így kény-
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em. Egész évre 
Félévre . .

Előfizetési ár:
... 24 kor. Negyedévre 
... 12 kor. Eg\ hóra . . 
Egyes szám ára 6 fillér.

34. szám.
ti kor. 
2 kor.

hirde léseket

a kiadóhivatal mérsékelt áron számit.

Horvátországból. Zágrábból jelentik nekü \ 
varos kepviselótcstiilete mára tűzte ki a polgármester- 
választ,ist. Ismercies, hogy ,\ „brus M,!;,,, dr. vn„ 
po, -armester néhány héttel ezelőtt lemondott rfllásár.a 
'0gy ne kAellien Rauch pál báró bánt a pályandval 
ogadm.i. A mai választáson újra tulnvomó nagy több- 

séggel 61 választották meg polgármesterré. 1; 
összesen negyvenhét szavaz,',lapot. Ezek közül t./encgv 
“re® volt s vsv-egv szavazatot kaptak Sztaniszavlyevics 

mcrríuk i > <i St.ircsevics-p.irti Krsnijdn. A töh.hj 
harmincnégy szavazat Ambrus dr.-ra esett, aki elfo- 
gadta a választást vs nyomban letette a hivatalos esküt 
Azután beszédet mondott, amelyben kifejtett« r 
giamiat. amely községi ügyekre szorítkozik. A többi

" m , ' tó gyeimet követeti Záerát,
s-amara. A választás eredménye nem toki dlietö ni„-

hogv a I,orvat fóv mos ko, atolt autonomem, ■ V ,
polgármesternek állatid.kontaktusban kei

brus, az újonnan megválasztott polgármester ma dél

élt »terjes tette pr< »grammját. A háti naivon 
méltóan f< »eadta .1 piil^ármestert s rviclen 
helyeselte ko. ■ ; ,>,•,> n,n. •

flü amerikai kivándorlás.
A modern népvándorlás problem íja sok 

gondot okoz a lelkiismeretes sajtónak, Íróknak 
vs a kormánynak egyaránt és azért köszönettel 
veszünk minden törekvés minden munkát, a 
mely a nagy),mtossagu kérdést közelebb vstzi 
a mc oldás felé. Ide vezet az a munka is 
amely ezt a sokoldalú, mélyrehaló témát meg­
világítja minden részeben, nem hagyva f1'vei­
men kivit: semmit, még különben jelentéktelen­
ek ; t sem, met; ez is, mint
a mozaik-k ka az egész képbe, úgy illeszke- 
dtk bele a nagy probléma teljes keretébe. Ilyen 
munkát végzett Lölnin Andor A: amerikai ki­
vándorlás es viss:<mimiorl<ís cint ti könyvében 
mely több mint tizenhat ívnyi terjedelem!) n a 
minap hagyta el a sajtot.

*’•> óriási és részletes adathalmazt gyüi- 
tolt össze höherer, a magyar közgazdasági iro­
dalom ez erdenies régi munkása, hogy e ren- |

, N Tó «4
felen a hazair kedvében járni, mert különben T 
megesnénk, hogy egv szép napon mint hajlék- 
tahin ébred fel álmából. A fiú tici hkásvis/o- 
nyok javulására pedig sem ni kilátás nincsen.
Alig építenek néhány házit e ztendönkint s ez 
semmi ahhoz az egyre fokozódó letelepedés­
hez képest, ami az utóbbi időben Fiúméban mutat­
kozik. A városnak nincsen pénze bérházak 
epúesere. A magánosok pedig rajta ülnek a 
penzeszsákokon s a világ minden kincséért 
sem kezdenének építési vállalkozásba.

A lakásviszonyok tarthatatlan a u ermé- 
szetesen nagy kárára van Fiume szaporodásá­
nak. Az idegenek tudva, hogy Fiúméban nem 
kapnuK lakást, meg sem kísérlik a letelepedést.

Ha Fiúméban a lakásviszonyok javulnak 
s a házépítések megkezdődnek, a lakosság 
szama is szaporodni fog. S akkor Fiume talán 
nagyon rövid idő múltán hatvanezer lelket fog 
számlálni.

^S^ialos hirdet s k 6 hasábos petit sorja D fillér. 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

geteg témának tán egyetlen részét sut h t ryta 
érintetlenül. Észrevételeit, megjegyzéseit, tanul- 
sag t.t a statisztikai és egyéb ad ttok egész tár­
ni/aval támogatja. Figyelme kife jed nemesik 
magara a kivándorlásra, Inneni élénk szín -k- 
kel ecseteli m.gukat az amerikai viszonyokat,

a kíméletlenséget, kegyetlenséget, melylyeí 
kihasználjak és azután eldobják az emberátya- 
got, a nyomort, mely száz- meg százezer em­
bert tesz tönkre, pusztít el le k leg, testileg Ki­
mutatja, hogy ott, ahol I kivándorlóknak sike­
rül is valamit megtakarítani, az egyénenkint 
számúvá, édes kevés és egyáltalán nem áll 
aranyban a Hjesi.ctt munkával és ennek ezer 
veszedelmével.

Ma <t kivándorlás tulajdonképpen nem 
e^ryet> üzletnél ; üzlet igen sok ember és vál- 
lalkozó számára ; az üzlet áruja pedig maga a 
kivándorló, ak t attól a p.llanattől fogva, mikor 
megváltja útlevelét, vagy elhagyja szülőfaluja 
hatarat, úgyszólván kézről-kézre adnak élelmes 
üzletemberek. A szállítási társaságok titkos 
ügynökeinek egész hálózata fejt D roppant 
tevékenységét, hogy minél több eleven porté­
kát szállítson a hajóóri isik szarná: t. H ) >y 
mily sikerrel végzik munkájukat ezek az ü»y- 
nokok, kitűnik az amerikai hivatalos adatokból 
Newyorkban az 1900. évi centin adatai sze­
rint -4.<> millió lakosságának 36 százaléka volt 
bevándorló. Ezek tehát, többnyire szegény fa­
lusi emberek. Amerikában tett első lépésüknél 
mar oiyan városba jutnak, ahol közel félmillió 
ember koldulásra van kárhoztatva. Csakhogy 
nem elöregedett, munkaképtelen, tehetetlen 
emberek, hanem a sulimétól kezdve a java­
korában levő, időszaki munka- és keresetnél- 
kűli férfi, nő és gyermek, akik mint kitanult 
csavargók is, már alaposan ismerik az amerikai 
ea'tei. akik tv.iát a leg óbb szimattal lesik az 
utjokba tévedő szerencsét és a szerencsétlen 
.ingom nem is érői bevárni >r! '> tud úl.m jöve-’ 
veuyi kifosztják, meg útlevelét is elveszik, 
menet aztán értékesítenek oly módin, h > ry 
vis-/a,.ülőik a bevándorló hazájába, ahonnan 
a illegett útlevél újabb áldó:ttot hoz A k - 
vándorlót különben, ha van egv k - pénze, 
mar az európai kikötőkben kifosztják.

’ meg
:

a ne,.etette : ad kifejezést, hogy i m tgyar kor­
mait vnak legelső feladati, midőn in V alig ie-

k
leijess/v k. védő karját odaat Amerikában is a 
meg amerikai polgárrá nem lett magyar 
fölött.

Az amerikai viszonyok, illetőleg nyoitio- 
rus;'ő ecsetelésére fölhasználja azoknak elbe­
széléseit. akik legutóbb a nagy amerikai vá - 
sag köveik zlében beállott nagy munkahiány 
foiyt.ui visszavándoroltak Számszerűleg mulat­
ja ki ezután, mily drága a megélhetés Ameri­
kában és ha vannak is. akik küldenek haza 
pm zt, egy egy kivándorló átlagban évente csak 
133 korona 34 fillért küldött haza. Ennyi esik 
egy kivándorlói a abból a 200 millió koroná­
ból, melyet 1906-ban összesen haza küldöttek. 
Hogy ennek igy kell lenni, mutatja az is, hogy 
a visszaváttdorlok egy része kölcsön vett pen-" 
zen jött haza, a másik részé pedig 
hazulról küldet pénzt miig.inak, hogy haza jö­
hessen. Több ezer ember k zül I3l" adat ke-
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ríilt a szeizfl birtokába. Ezeknek eredménye, 
hogy a 131 ember átlagban két évig és két 
hónapig volt Amerikában, többen 4 6 évig, 
egy pedig 15 évig s valamennyien megtakarí­
tottak összesen, bevallásuk szerint. 193.995 ko­
ronát. -miiből átlag egy egy emberre 638 ko­
ri na esik Egv évre így háromszáz korona 
sem esik. Tizenhét ember a 301 közül nem 
hozott haza semmit., sem meg nem takarított, 
39 ember megtakarítása 1025 koruna, más 40 
emberé 432 korona, 12 embere 371 korona és 
más 39 emberé 724 korona; valamennyi átla­
ga 638 korona ; ellenben 17 magyar megtaka­

rj (ott összege csak 192 korona volt. A való 
tényeket azonban csak akkor tudnék meg, ha 
ismernék az Amerikában rekedt s pénz nélkül 
ott maradni kényszerült magyarok hssonló 
adatait.

ÚJDONSÁGOK.
Farsangi naptár.

/ (hr mir p z t la>/ ji kko \ egyesület hálja.
hri. nr Hr Net e< bál.

1 bt i:u y <V. N. Cl „hiaucOles álarcos bál.
F hr mir 1 . ! i. mu nikusok jelmez halja.
1 ebruár J 1 ilhí initni:kus( k nagy ha ja.
1 bruar 23. X. m álarc- shal a Comunale szín­

házban. Kinti' t i Hl- 9 órak« T.
it tisztikarának jel­briuir 20. A Jy i. csivs ezu

WC. 1 ii 1 it Ptűk ’> r.ai'vterr eken.
/' bruár 29. Ni o hál a Cas (1 Patriotiicuban.
Március /. N.iex gyeiroekba 

házbai kezdete ele! 11 n 3 < iákor.
Március . I '■ Iso álarcosba, 

házban.

a Cmmmale-szin- 

a Comunale-szin-

Városi delegáció kedden délután 5 
órakor Vio Ferenc dr. p< Igarmester elnöklesé­
vel ülést tart, amelyen a vilin iossági részvény 
társaság telepinek átvételere vonatkozó javasla­
tot fogják ..tárgyaim.

— A zengi püspök halála. Maurics 
Antal zeng-modrusi róm. kath. püspök pénte­
kén este meghalt hélbántalmakban. Az elhunyt 
püspök 1852-ben Zágrábban, régi kurvát csa­
ládból született. A gimnáziumot szülővárosá­
ban végezte. A lelkés/i pályára készülvén, az 
érseki papnöveldébe vetetett fel. I heologiát 
előbb a zágrábi lyceumban, később az ujonan 
alapított eg\etemnek theológiai karán hallga­
tott. Már mint negyedéves hallgató szigorlato­
kat tett le és a bécsi Augustineumba vétetett 
fel, miután 1876-ban első miséjét olvasta. 
1879-ben mint theologiai doctor \isszakerült 
szülővárosába, ahol serény tanítói működést 
fejtett ki. A zágrábi gimnáziumban kilenc évig 
működött mint hittanitó ; 1891-ben az egyház- 
történet rendes tanárává neveztetett ki a zág­
rábi egyetemen. E mellett 1893 óta az érseki 
árvaintézetet mintaszerűen végzi. Ugyanebben 
az érseki szentszék tiszteletbeli ülnökévé ne­
veztetett ki. 1894-ben a theológiai kar dékán­
jává, egy évre rá az egyetem rektorává vá­
lasztatott. Ugyanez évben Pvsilovics érsekké 
neveztetvén ki, ö lett utódja a zeng-modrusi 
egyházmegyében. Mikor 1895-ben bevonult 
rezidenciájába, nagy ünnepségekkel fogadták 
az égés.’ tengermelléken. Maurovics azonban 
betegeskedése miatt nem igen törődheted a 
hivatásával s püspöksége alatt nem is jegyez­
hetett fel a krónika semmi alkotást. Csak az 
címűit évben fogta el a buzgalom, amikor 
Fiúméban megalapította a Qinrnero című olasz 
és horvát nyelvű lapot, amely a katholikus 
egyház érdekeit volna hivatva szolgálni.

Uniago—Fiume. I >iz< aiyosan 
sen tudták eddig Uniago lett 
ban megtudhatja mindenki, 
bölcs tanácsa emlékiratban fordult az osztrák 
vasutügyi miniszterhez, amelyben nem cseké­
lyebb dolgot, mint azt kéri, hogy az Isztriái 
partvidéken keresztül l magoból Fiúméba uj 
vasútvonal építtessek. Amilyen különösnek lat­
szik a kívánság az első pillanatban, épp oly 
komoly, ha fontolóra vesszük. Az uj vonal 
Pvtrovia, Matterada, Quilto. Pinguenik, Rozzo, 
l.upolano, Bucavar- Maitugli- községeket vrin- 
lené. Az emlékirat azzal okolja meg a kíván­
ságot, hogy az uj vasút megnyitná az utat a 
világtól elzárt Isztriái helyiségekbe s azoknak 
biztos es gyors fellendítésére lehet ezután szá­
mítani.

164 napi tengeri ut. A „Philadel­
phia“ német hajó Chiléből 164 napi ut utát, 
kikötőnkbe érkezett. A hajó 2640 tonna salét­
romot hozott macával.

Egy újabb Széchenyi nász — Ab­
báziában A nagy szenzációt keltő amerikai 
Széchenyi nászt szombaton egy újabb követte, 
amely i észben Fiúméban, részben Abbáziában 
folyt le. ltj. Széchenyi Gyula gróf tartalékos 
sorhajózászlós, Széchenyi Manó g óf v. b. t. t. 
fia esküdött örök hűséget Haas Teichen Gizel­
la bárónőnek. A polgári esketés az elmúlt csü­
törtökön volt Fiúméban, ahonnan a násznép 
tiz automobilon tért vissza Abbáziába. Pénte­
kül este több ; ITáziai egyesület fák.yrs ze­

nét rendezett az ifjú pár tiszteletére. Az egy­
házi esküvő szombaton délelőtt 11 órakor volt 
az abbáziai Szent Jakab templomban. Széche­
nyi Gyula gróf megyés püspök . a vőlegény 
nagybátyja végezte fényes segédlettel a szertar­
tást.' amely után a násznép a mindenfelől nagy 
számban egy begy tilt kiváncsi közönség sorfala 
között sz Adria Clubba vonult, ahol gratuláció 
vo t. Majd százteritékü diner volt a Stefánia- 
szálló nagytermében, amelyen a magyar és 
osztrák arisztokrácia színe java volt jelen. Ott 
voltak többek között a gróf Széchenyi-család 
Európában időző tagjai, a báró Hass család, 
Fíirstenaerg herceg vs neje, Frdődy István grf. 
Draskovics Iván gróf, chmidt Zabicrow báró 
és neje, Lichtenstein herceg és neje, \Vúrin­
kra rui báró és neje, Keglcvics grófnő stb. A 
futtái pár délután 4 órakor a Riviérára utazott.

Felolvasás. A fiumei állami tisztvi­
selők egyesülete és a fiumei tar ári kör sza­
bad líceuma e hó 10-én este fél 7 órakor az 
állami felsőbb leányiskola felolvasó termében 
előadást tart, amelyen Kankovszky Ferenc, min 
oszt. tanácsos tart előadást „A római élet, 
a poinpéji asatasok alapján“ címen. Az előa­
dás során 103 vetített képet mutatnak be

Világgá akart menni. A rendőrség 
egy 14 éves fiút tartóztatott le, akin 1 megál­
lapította, hogy megszökött hazulról s azért jött 
Fiúméba, hogy világgá menjen. A kalandos 
elet után vágyó diákot Butka Rezsőnek hívják, 
szülei Károlyvárc si an laknak. A fiút rendőr­
ség a szülök rendelkezéséig fogva tartja

A Danubius hajó és gépgyár 
részvénytársaság Tolnai Lajos min. tanácsos 
clnökiésével szombaton tartotta évi rendes köz­
gyűlését. Az igazgatóság jelentése szerint a 
vállalat fiumei hajógyára az üzletév utolsó ne­
gyedeben üzemet fölvette es utt ez idő szerint 
700 munkás foglalkozta.. A jövő, valamint az 
azután következő üzletévre úgy a budapesti, 
mint a fiumei gyártelep nagyobb mérvű meg­
rendelésekkel van ellátva. A 436.383 K nyere­
ségből 58.579 K az értékcsökkenési leírásokra 
30000 K. a tartalékalap javára 10.000 K a 
nyugdíjalap gyarapítására es 300.000 K 6 és 
kétharmad százalék vsztalék (in é. 6 százalék) 
fizetésre fordittatik, 10.765 K pedig uj számlá­
ra vitetik át. A közgyűlés a fölmentvényt meg­
adván, a felügyelő bizottság tagjaivá válasz­
tattuk : Aauer Mór, La Borda Sándyr, báró 
Lippe Viktor, Markó Albert, Mérő János és 
N.umgnn Ödön.

Dalmát püspök a liorvát nyelv 
ellen. Az. utóbbi hetekben, mint nekünk Zárá­
ból Írják, a papsag sűrűn izgat a horvát nyelv 
ellen. Cárigrádból jelentik, hogy ott már fél 
esztendő óta nem volt keresztelés, mert a pa­
pok megtagadják a horvát nyelven való ke- 
resztelést, úgy hogy cgisz falvak nem keresz­
teltünk meg a gyermekeket.

Miért történt a fölmondás ? Fa-
szamában részletesen beszá­

moltunk arról a tragikus esetről, amelynek la- 
kásfelmondás volt az okozója. Hódúk József, az 
Ungaro-croata tisztviselője és a merénylő Braz­
il ich Mátvás napszámos, aki a tett elkövetése 
után magára kitt, sebeikkel a kórházban, a 
sebészeti osztá v-n állanak gyógykezelés alatt. 
A kórházi orvos jelentési szerini mindkettő ál- 
aputa javult, de küiöhü.-cn Hódáké súlyos. 
Egy hírlapíró beszélgetett a háztulajdonossal,

ízoiiyosan keve- 
éséröl. Ma azon- j punk legutóbbi 
Mert a városka

aki kijelentette, hogy ö 
d' itt fel Broziclmak. Ki 
lakosztály voll s most, 
kútja részére az egyik, 
tenni, hogy Brozniclioi 
mondás ellenére kikölt 
sáki hatóság az ii.ltokat

kénytelenségbői num- 
liázában csak ez a két 

hogy szűk lett a csa- 
kényti len volt lépést 
aki nem akart a fcl- 

z.iH, kilakoltassa. A szu- 
tkü dte az ogulini 

‘ olt,tigyés-sí gt mely m v nditja Bri znich ellen 
szándékos emberi.lés kísérleté miatt a büntető 
Ugrást.

—- Az Austro-amerikana függetlení­
tse. Mint értesülünk, a Wiener Bankverein 
közelebb át fogja venni azokat a részvényeket, 
melyeket a hamburg-amerikai és a Nord­
deutsche Lloyd hajózási vállalatok az Austro- 
amerikai hajóstársaság alapításánál jegyeztek.
E részvényeket a Wiener Bankverein a bécsi 
tőzsdén szándékozik bevezetni. A német hajós­
társaságoktól a részvények átvételét az érde­
keltek azért szorgalmazzák, hogy az Austro- 
Amerikana, mely a délamerikai hajójáratokat, 
az eddigi eredményekre támaszkodva, ki akarja 
terjeszteni, a német befolyás alól felszabadul­
jon és kizárólag osztrák érdekeket szolgáljon.
A két hajóstársaság összesen hat millió korona 
névértékű részvénynek a tulajdonosa s mint 
ilyen, természetesen lényegesen befolyásolta a 
hajózási vállalat működését.

— Az abbaziai vil amos. Az abbaziai 
villamosvasút forgalma tegnap reggel nvilt meg.
A lovrana mattugliei vonalon négy kocsi fogja 
a csatlakozást fentartani a délivasut vonatai­
hoz. A voloscai járásbíróságtól az abbaziai 
Slatina fürdőig minden 8 illetőleg 16 percben 
közlekednek a kicsik, mig a Slatina fürdőtől 
Lovrauáig minden 16 illetőleg 32 percben tar­
tanak fenn járatokat. A menetárak a követ­
kezők : Mattuglie—Quitta pensio 1 korona, 
oda és vissza 1.40 koruna. Mattuglie—Lovrana 
1.60, oda és vissza 2.20 korona. Szakaszjegy 
12 fillér. Abbázia—Lovrana 40 fillér. Pod- 
gyászszállitás : 25 kilogram Mattuglie—Ab­
bázia 60 fillér, Lovranáig 70 fillér. Házhoz 
szállítás a feladó és felvevő állomástól 20 fil­
lér. Bérletek : Évi bérlet 175 korona, havi bér­
let 20 és fél havi bérlet 10 korona. Az igaz­
gatóság székhelye Abbáziában a Hermina-vil- 
lában van.

— Uj osztrák gőzös. Triesztből írják 
nekünk, hogy most érkezett oda a trieszti sza­
badhajózási társaság legújabb gőzöse, a „Stel­
la“ amely Newcastléban épült s most tette 
meg első tengeri útját

A kikötőből. Érkezett: Elpis osztrák 
Lloyd gőzös Smirnából 380 tonna rakomány­
ával, az Árpád Adrria-gőzöse Marseillchől 
15,000 láda narancscsal és az Anna Goich 
osztrák gőzös 2000 tonna foszfáttal.

Holttest a hajón. A Magyar-horvát 
hajóstársaság Dániel Ernő gőzöe Lussinpicco- 
lóból visszatérőben Fiúméba hozta Fuchs Lujza 
budapesti magánzónő holttestét, amelyet gyors­
vonattal szállítanak Budapestre.

— Kivándorlási hajók E hó 12-én ér­
kezik kikötőnkbe az Austro-Amcricana társaság 
Oerty gőzöse, amely hatszáz magyarországi 
visszavándorlót hoz. A Slavonia egy nappal rá, 
13-án érkezik meg.

— A gyorsírást elsajátítani óhajtók 
figyelmébe ! A Fiumei Magyar Gyorsírókor 
kebelében alakult gyorsíró-tanfolyamon a taní­
tás mar megkezdődött és még rövid ideig vé­
tetnek fel jelen.kezűk. Tehát, akik a gyorsírást 
megtanulni óhajtják, azok jelentkezzenek a 
tanfolvam vezetőségénél minden kedden és 
pénteken este 8 és 9 óra között a „Kereske­
dők „s Iparosok“ egyesületének helyiségében 
(a városi takarékpénztár épületében Caffe 
Grande mögött, földszint) az első vásárcsarnok 
bejáratával szemben.

— A dohánygyári bál. A fiumei do­
hánygyár numkásnöi e hő 15-én a Commu- 
nale-szinházban Termatsits Kálmán né úrnő 
védnöksége alatt a szegényebb sorsú magyar 
és olasz ajkú dohánygyári munkásgyermekek

yezésére iótékonycélu bált rendeznek A 
mulatságon a Sperber-féle zenekar fog játsza­
ni. Felülfizetéseket a jótékonycélra való tekin­
tettel elfogadtatnak. A hál este 9 órakor kez­
dődik. Be cpödij : személyjegy 3 korona, csa­
ládjegy (3 személyre) 5 korona. Elsőrendű 
páholy 20 korona, másodrendű páholy 10 ko- 
1 ■ >toi. Jegyek Wcisz Salamon porcellán, Pro- 
huszka Ferenc r< fős és Destrini és Pasquali 
div.itüzletébeu, úgyszintén a dohánygyárban 
előre válthatók.

— A gimnazisták mulatsága A fiu­
mei állami főgimnázium felsőbb osztályú ta­
nulói, mint mar jelentettük .ebruár 25-én a 
Uu.sia Deák-szaio nagytermében hangverseny­
eivel egybekötött táncmulatságot rendeznek. A 
mc'Jűvókat a mulatságra most küldik szét.
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x Amerikai rendszeri! úri szabóság.
A napokban nyitotta meg helyben a Vicolo 
della Dogana 4 számú házban, (a kocsipostá­
val szemközt) a Seiler R. cég, melynek köz­
pontja Budapesten a Dohány-utca 92. szám 
alatt van, uj úri szabó műhelyét, ahol csak is 
két árban, 18 és 24 írtért készülnek mérték 
után finom kivitelben és tiszta gyapjúszövet­
ből angol szabású elegáns úri ruhák. A ma­
gyar céget a helybeli magyarság jóindulatába
ajánljuk. .................... . ... ,

— Az egészség elixirje. Romában vs Nápoly­
bán divatos télen, hogy a délelőtti meleg órákban az 
anvák leküldik csemetéiket dadáikkal az utcára sétálni 
cs ilyenkor a sok járókelő örömtelién gyönyörködik a 
sok kedves babában. Egy idő óta feltűnik a sok pi­
ciny baba egészségtől duzzadó, nevelő arca, úgy hogy 
a dadákat lépten-nyomon megállítják — különösen 
az anyák — v> kiváncsiak érdeklődnek, hogy a ba­
bácska minek köszönheti kitűnő formáját. Ilyenkor 
megtudjak azt, — ma már közismert dolog Rómában 
és Nápolyban - hogy a dadák naponként 2—3 üveg 
„Szent István védjegyű Dupla malátasört“ isznak és 
nem győzik eleget dicsérni e magyar származású sör 
izet és nagy tápértékét. Tehát magyar sörön nő fel és 
lesz egészséges, erős az uj generáció.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

TBWhBT. M TELEFON.
A germeszegi választás.

A serajevoí magyarság elkeseredése.

Uray Imre meghalt.

A máramarosszigeti akasztás.

Hóvihar országszerte.

Vasúti szerencsétlenség.

Sikasztó ügyvéd.

A germeszegi valtsztás.
MAROSVÁSÁRHELY, febr. 10. A ger­

meszegi kerület független választó polgárai 
egyhangúlag Farkas Albert nyugalmazott alis­
pánt jelölték kéj,viselőnek.

A serajevói magyarság elkeseredése.
SERAJEVO, febr. 10. Az itteni magyar­

ság körében nagy elkeseredést szült a község­
tanácsnak az a határozata, amelylyel megfosz­
tották szavazati jogától.

Uray Imre meghalt.
BUDAPEST, febr. 10. Uray Imre tisza­

háti függetlenségi képviselő ma meghalt.
*

Uray Imre 1850, március 15-én, Kérésén szüle­
tett. 1877 óta a beiegmcgyei ellenzéknek volta vezére 
1887-ben választották még első Ízben függetlenségi 
programmal képviselönc s 1896-képviselte a tisza­
háti Kerületet, am k r ki bségben maradt. ISIM óta 
megszakítás nclk ! k> pvisi a tiszaháti kerületet. A 
földtnivdlésiigvi és munkásugyi bizottságnak volt a 
tagja. A legutóbbi kiegyezési tárgyalások alatt kilé­
pett a függetlenségi pártból, n.,rt nem tartotta öss/.e- 
cgvc/hetönck. In gv mint függetlenségi képviselő hoz- 
zajáruljo cgv olyi.it kiegyezéshez, amely — az ország 
kárára van.

A maramarosszigejti akasztás.
MÁRAMAROSSZIGET, febr. 10. Az itteni 

törvényszék előtt tegnap délelőtt óriási közön­
ség jelenlétében hirdették ki a kabinetirodának 
Husz Ábrahám és Mihúlka László kegyelmi 
kérvényére vonalkozó határozatát, amely szerint 
a király Mihalka László halálos Ítéletét, mert 
bűnbánóan fölfedezte a gyilkosságot, kegye­
lemmel életfogytiglani /egyházra változtatta át, 
mig Hús: Álmiltcrn halálos Ítéletének végre­
hajtásában Ailual folyást enged. Az Ítélet ki­
hirdetése .:tt Miliüika elájult, majd hálát ki- 
felezii szavakul n heget. Husz Áhrahám nyu­
godt,in ha g. na végig a kihirdetést s csak az 
volt a kiv. nsága, hogy az ítéletet sürgősen 
hajtsák végre.

MÁRAMAROSSZlüET, febr. 10. Husz 
Ábrahám az éjszakát ébren töltötte. Folyton 
ártatlanságát hangoztatta, majd a feleségét sze­
rette volna 'ütni, aki azonban nem teljesítette 
férje kívánságát. Mikor reggel a bitófa alá ve­
zették, (Tw< ugyott. Majd kiegyenesedett, a ki­
rályt éltette es hangoztatta, hogy ártatlanul hal

meg. Ezután Hali Mihály segédjével munkához 
láttak s a másik pillanatban Husz Ábrahám 
már az akasztófán függött. A hóhér kendövei 
födte el az aicát, h, gy eltorzult vonásait ne 
láthassák. Negyed óra elmúltával a halált 
konstatálták s ezután a holttestét zsidó szer­
tartással eltemették.

Vasúti szerencsétlenség.
BRÜSSZEL, febr. 10. A közelben egy 

gyorsvonat az elmúlt éjjel kisiklott. Üt ember 
megsebesült.

Hóvihar országszarte.
BUDAPEST, febr. 10. Az ország minden 

részéből nagy hóviharokat jeleznek. Mátészal­
kán oly erős volt a hóvihar, hogy több ház­
tetőt bedöntött s számos embert megsebesí­
tett.

Sikkasztó ügyvéd.
SZÉKESFEHÉRVÁR, febr. 10. Arany 

Fajt. s dr. ügyvéd nagy sikkasztás elkövetése 
után megszökött. A rendőrség körözi.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes pél­
dányai kaphatok a ..Glóbus" liirlapelarusito üz­
letben. Vincenzo tie Domini-utca. Az Ivancich- 
fele hirlapelárusito üzletben. A m. k r. 
dohány nagy tőzsde hen. Piazza Elisabetta. Ca- 
ptitli Pun t altit, likörczletéhen Deák Corso. 
Trbojevic G. papirkeresketlesében Via (lel Molo. 
Barbis Giov. trafikban, Via Atiamich és kiadó­
hivatalunkban.

Szerkesztőségünk és kiadő- 
1'valaiunkíeleíonszán a (úgy internt 
ban, mint helyi beszélgetésekre) 229 
Nyomdánk telefonszáma (közvet­
lenül lapzárta előtt felmerülő sürgős 
tudósítások • zámára) 920.

Feleles szerkesztő : Xorcsmaros Nándor.
Szerit, sztö és lapigazciató : Murai lenő.

Intelligens hivatalszolga.
ki ilyen minőségben már alkalmazva volt, azon­
nali belépésre állást nyer. Ajánlatok „Pontos­

ság jeliige alatt a ki dóhivatalha.

Fiumei első magyar rizshántoló-é 
rízshnaytujjt rész«. - társasni

F 1 U M E. -.....................

Különlegesség

FÉNYKEMÉNYÍTŐ
táblácskákban.

Használt bútort
és minden más dolgot veszek. Le­
vélheti vagy személyes meghívásra 

házhoz megyek. Kloor Via Andrássy 21.

◄I A báli szezonra !►
Úri fodrász üzletemben teljesen uj

m- férfi és női parókák
kaphatok vetelre es kölcsönzésre is.

A külön női fodrász te­
remben minden hajmunka ős 
frizura divatlap szerint is, ol­
csón és gyorsan végeztetik.

Egy hajmosás 2 kor.
1 isztelcttel

Dedakin László
u r , v női /(Kirósz
ADRIA PALOTA.

Uj míifestészBti-, 
«egyitisztitá- és mcsc-intczBt.

Brott Lajos
Fiume Via Germania, (Mia unk és Richtmann féle ház.)
Elvállal mindennemű tiszti , at, ucymint úri-, női­
es gver • ek-ruhát, kelméket, kézi)üt. függönyöket 
cs s. önyegeket, va'amint bútorszövetek, piperéket, 
kézimunkákat müf, kieszeli vs vegyitisztitasi ezé ból 

mérsékelt árak mellett.
Ház tol ós h.-.zhoz szállítás. Levelező-lap elégséges 

.1 a. ,. közönség pórljoísis.it ken
Brott Lajos műfsetö

VAR1ETE 1NTERNAZI0NALE
Esténként k.vált müvészicrők fellépte

Via fllessandrina 3. -mi hizüctc 9 órakor.

B FIUMEI KERESKEDELMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADR'A PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek es folyószámlák után

4'|2°ío netto kamatot
térit meg feleinek.

\ járadékadót a bank önmaga viseli.

VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedj!
. reá

Üveg- és porczellán- ^
raktarairot szép es

mesés olcsóságéi tár-
gyakkal szereitv r fel.

G.
űia Gaverno ZZ. (Corso.)

tErc Tjjrti ■■■ <,> w 'onyísp!'-

Kereste ük .,.s ÜY.ü v«, ; j
dehűnytözsdének azonnali átvételre. Cim 

a kiadóhivatalban.

orr. r **c-e-cqsec©® ©jm|

Schenk Lajos
férfiszabó üzlete.

FIUME, Corso 7, sz. 11. ein.
Ke / t a legfinomabb angol es fran- 

ria s/iKelekből a a legkényesebb igé­
nyekül k megjelelő divatos öltönyöket és 
Felső kabátokat mérsékelt árun.

Nagy raktár hol- és külföldi szövetekben.
Gyors cs pontos kiszolgálás.

I mm

I Elsőrangú divatszabászat
i tiniméi Ferdinand Fiume

Via Adria I. sz. Zmaics-haz.
KÉSZÍT:

Angol-, francia-, sport- és amazonruhákat.
Mérsékelt arak. & Kifogástalan szabás.
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KURZ FRIGYES
szobafestő

czimfcstő és mázoló, TBQ
Vicolo del Pino 9.

Elvállalok szoba- és díszlet- 
festést, mázolást a legegys; eriihb 
kiviteltől a leggazdagaboig.

Fa-, bádog-, vász on- és üveg- 
cimtáblák készítését a legmo­
dernebb kivitelben a legolcsóbb 
árak mellett.

A n. é. közönség szives párt­
fogását kéri

und, tisztelettel
KURZ FRIGYES

Vicolo del Pino 9. szám.

Bonbonniere Move

Előkelő Mulató

Abbázia Bristol - szálló
Estenként nemzetközi varieté- 

előadások kizárólag elsőrendű

művészi erők felléptéiével.

Kitűnő szellőztetés.

T -Wellmann Testvérek J1“»'CE9. _____________________ ■ u,íbiszre_________________ yálaszték

FIUME. Via del Pozzo 2. Telefon sz. 19.

vas-, szerszám-, kanyluberenázzzsi és háztartási
czikkek dúsan felszerelt raktára olcsó árakon.

Takaréktiizhelyek! KályhaelenzíikI SzántMók? Mérlegek!
Krupp-féle Hazai gyártmányú losonczi

Berndorfi nickeledények. Excelsior zoinánczedények.

fl DREHER flNTflL-féle egyesült sörgyárak
részvénytársaságának *lfarálí 

imr Budapest-Kóftanya) FlüMtUm^.^^

■■■■iiBäjg«aaBanoiä

1200 darab 
úri női és gyermek
TÉLI TRIKÓT

tekintettel a téli szezon előre­

haladására bámulatos olcsón

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Antirássy 1. sz.

< » <T+F

Iroda : Ürmenyi-tér 8. — Telefon
jéggyár: Canale-utca. St,.,n»,„^ ^

GYÓBYfliiTflSII
DUFLil MüLáTil SÖR

talmazó eredeti ládákban érkezik (S* !:,r" 
gyárból. Ezen kit inő sörön kivüUuna 
d.-an raktam,, van kiviteli és mn,ctfan- 
l/i, 1/2es 1 hl.-es hordókban és 50fé| L$5r- 

palackot tartalmaz,', eredeti ládákban^
Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört u 
kapnak. - Bárhova házhoz is történik ^állítás 
DETAIL Et.ÁRUSÍTÁS : minden jobb fu ' 

szer- cs csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás: 
Főképviselőt: Rupnik Emil, ürípénvi-tfa 6,

ROSENBERGER B.
nagy butorraktára

Fiú,ne ffia GouErno ZZ (Corsa) Fiume öia Gouerno ZZ (Lorso]

Telefon sz. 504.

Prodam és Társa Fiume
<4 Mérnök! iroda és iparvállalatok berendezése ► 

Via Adamich 1. sz. Vía Adamich 1 s,
V.llanyos világítási, villámhárító, telefon és vi,lányos-csengő berendezések 

'1:1 "n >s m ,r"K és «eil «tetők. Villamos közp mtok ,ere idézésé.
....... . N:!9y raktar Vll'vjlt0 ‘estekben és felszerelés! anyagokban
nutomegesseg: „Walfrar uiiianykoríék 7ü » áram nsgfjkanitással.

„De la Vilié“
kávéházban
ma és minden este

BARCA JENŐ
jebs kaposvári cigány zenekara

hangversenyez.
[■ P BB £1 H iá 3 ÜIHI a B B Mg |f

ELSŐ

Corso prolongáló (az Eden kávéház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizet - ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér
Schönberg H. ót/;.,

SEROOZ FRANCESCO
;FIUME, dia cici Fossd Z.

— Telefon sz. 303. —

Vaskereskedés.
Fémáruk. - - -

Vasgerendák.
Nagy választék kályhák, tűzhelyek, 
penzszekrenyek, konyhaedrnyékben stb

KI M >0 I I I.Ajl X l\, » : A I I \( j|RPAR I •

4

Haúóci vendéglő
Az uj kivándorlási palotával szeműén. 

Valódi magyar konyha,
Ebéd és vacsora 20 forint, 

j Kényelmes hely társas kuglizók 
részére. Gyönyörű kerthelyiség.

Tisztelettel
GULYÁS LÁSZLÓ, ve,uiégl s

LIEBL ISTVÁN

MONTE VERDE
vendéglője a [elaéic kaszárnyával i 

szemben.

Kitűnő magyar konyha

Hamisitntian magyar borok. 
Kőbányai polgári sör.

Olcsó havi előfizetések.
Fedett tekepálya.

Első é» legjobb hírnevű óra i/.lm

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.

Genfi ésGlashütte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.
"LAPKIADÓ VAl 1 a: -- ------------

FAB3R0 GIUSEPPE
Via Govern,, nUME (Corso)

Késes és köszörűs
dús raktárral a legjobb minőségű 
késárukban és mindennemű vagószer- 

szamban.
Nikkelezés cs villanyeröre berendezett 

műhely.

^ Mindenféle használt

! bútort veszek
a legjobb árban.

Deutsch M.
Via Govcrnn 4.

—------
tiCiwafograi „EDISOH"

Mozpófényktji-tei'em
VIA HUM ARAŐ SZÁM.

A legszebb és legtökéletesebb ve 
titési szerkezettel.

Villanyosat) szdé -teleli s kényei 
mes illésekkel berendezett nézőtér.

Állandó előadások d. u. '/»5-V 
kezdve.

Állandó bérletjegyek is váltható' 
a pénztárnál.
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